



中国国际贸易促进委员会  
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION  
OF INTERNATIONAL TRADE

# 中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年9月23日  
第47期

---

## 免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

---

# CONTENTS 目录

## 美国

OFAC 将加密货币交易所列入 SDN 清单

美国司法部正在调查 ZOOM 收购 Five9 的交易

美商务部副部长提名人称华为对美国国家安全“构成威胁”

SEC 再次向在美上市的中国企业发出警告

瑞幸咖啡与美国集体诉讼原告代表签署和解意向书

## 欧盟

关于转基因农业和汽车的相关法律将成为英国修法的焦点

欧洲各国政府考虑提供数十亿美元援助以应对油价飙升

欧盟新立法提案将要求电子设备可使用通用充电器

欧盟法院因波兰拒绝关闭煤矿每天罚款 50 万欧元

欧盟委员会就 Illumina 收购 GRAIL 的项目发送反对声明

## 欧亚

因疫情形势稳定，哈萨克斯坦将放宽限制隔离措施

欧亚经委会成员讨论制定应对制裁压力的联合行动

中俄建立更深层次“能源利益共同体”

上海合作组织元首签署上合组织成立 20 周年杜尚别宣言

俄专家认为伊朗成为上合组织正式成员国将有助于巩固上合组织

## 东盟及日韩

美国取消福岛核事故后对日产农食品的进口限制

亚行维持韩国 2021 年经济增长预期 4% 不变

菲律宾当地商业团体联合呼吁开放国家关键经济领域

柬埔寨参议院委员会通过新《投资法》

越南总理要求相关部门采取措施 促进本国农产品生产和销售

## 美国片区

### OFAC 将加密货币交易所列入 SDN 清单

2021 年 9 月 22 日（当地时间），美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）发布公告称，以帮助使用勒索软件攻击的不法分子洗钱为由将一家名为 SUEX OTC, S.R.O.（“SUEX”）的捷克的加密货币交易所列入 SDN 清单。SUEX 是一个虚拟货币交易所，它为利用“勒索软件”（RansomWare）进行勒索的行为人提供金融交易便利，勒索软件是指黑客用来劫持用户资产或资源并以此为条件向用户勒索钱财的一种恶意软件。

根据华尔街日报此前报道，美国政府拟针对勒索软件的加密货币支付采取一系列制裁行为，以使黑客难以利用加密货币从勒索软件中获利。除了对前述交易所展开制裁外，美国财政部进一步解释了企业应对勒索软件攻击的应对指引，建议受害企业向执法机构汇报并全力配合，同时也强调不鼓励企业向黑客支付赎金。

（来源：美国财政部，可转载）

<https://home.treasury.gov/>

### 美国司法部正在调查 ZOOM 收购 Five9 的交易

2021 年 9 月 22 日（当地时间），据华尔街日报报道，美国司法部（U.S. Department of Justice）正在调查美国视频会议巨头 Zoom Video Communications Inc.（Zoom）斥资约 150 亿美元收购美国客服软件公司 Five9 Inc.（Five9）的交易。美国司法部将审查该收购行为是否会对美国的国家安全或执法利益造成威胁。2020 年 8 月 12 日，据美国之音报道，三名美国国会议员曾要求 Zoom 澄清其数据收集方式以及与中国政府的关系。

据媒体报道，由于 Zoom 创始人的华裔背景，美国政府一直在加强对 Zoom 与中国关系的审查。美国众议院议长南希·佩洛西（Nancy Pelosi）甚至在接受 MSNBC 采访时，将 Zoom 称为“中国实体”。Zoom 的创办人兼行政总裁袁征于 1970 年出生于山东泰安市，于 1997 年抵达美国。2011 年袁征带领几十位下属创立 Zoom，2012 年，Zoom 视讯软件成功发布。

(来源：华尔街日报，可转载)

<https://www.scmp.com/>

## 美商务部副部长提名人称华为对美国国家安全“构成威胁”

2021 年 9 月 21 日（当地时间），据路透社报道，美国商务部副局长提名人艾伦·埃斯特韦斯（Alan Estevez）在美国参议院金融委员会的听证会上表示，其认为中国电信公司华为对美国国家安全“构成威胁”，除非特殊情况，其不会将华为从贸易黑名单上移除。艾伦·埃斯特韦斯在该听证会上称，他还将“调查”从华为分拆出来的品牌荣耀终端，明确华为是否利用该品牌绕过美国贸易黑名单的限制。

2021 年 9 月 12 日，美国联邦通信委员会（Federal Communications Commission）也曾发布公告称，将包括华为在内的五家中国电讯企业列入可能威胁美国国家安全的电讯设备企业黑名单。对此，中国外交部发言人赵立坚表示：“美方的做法毫无事实依据，也毫无道理。美国政府为了维护美科技垄断和霸权地位，泛化国家安全概念，滥用国家力量，不择手段打压中国高科技企业，这是对美方一贯标榜的市场经济原则的完全否定，也戳穿了美方所谓公平竞争虚伪面目。”

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/>

## SEC 再次向在美上市的中国企业发出警告

2021 年 9 月 20 日（当地时间），据路透社报道，美国证券交易委员会（U.S. Securities and Exchange Commission；SEC）再次向在美上市的中国企业发出警告。SEC 向美国投资者详细说明将资金投入利用可变利益实体（Variable Interest Entities;VIE）在美上市的中国企业的潜在风险。可变利益实体是指境外上市实体与境内运营实体相分离,境外上市实体通过协议的方式控制境内运营实体,使该运营实体成为上市实体的可变利益实体。

据媒体报道，今年 7 月，SEC 表示，除非在美上市的中国企业充分披露自己的法律结构与相关风险，否则其不会允许中国企业在美国融资。此前，SEC 主席盖里詹斯勒（Gary Gensler）

曾在听证会上表示，希望在美上市的中国公司接受上市公司会计监督委员会（U.S. Public Company Accounting Oversight Board; PCAOB）的审查同时呼吁美国投资者能够充分认识到投资前述公司的风险。

（来源：路透社，可转载）

<https://cn.reuters.com/>

## 瑞幸咖啡与美国集体诉讼原告代表签署和解意向书

2021 年 9 月 21 日（当地时间），瑞幸咖啡（Luckin Coffee Inc.）发布公告称，其与美国集体诉讼的原告代表签署了约 1.875 亿美元的和解意向书，并正式向美国证券交易委员会（SEC）递交经审计的财务报告以及 2020 年年报。据媒体报道，虽然上述和解方案需经过法院批准，但从美股的操作惯例来看，双方和解的可能性较大。此外，瑞幸咖啡公布了两项重组的重要进展，一项是向开曼法院提交了针对 2025 年到期的 4.6 亿美元的可转换优先票据的债权人的重组方案，后续需等待进一步听证以及法院批准。2021 年 3 月 16 日，瑞幸咖啡已经与债权人达成重组支持协议（a restructuring support agreement），债券人预计将获得现有票据面值的 91%到 96%的票据补偿。

2019 年 5 月 17 日，瑞幸咖啡赴美上市。2020 年 4 月 2 日，瑞幸咖啡发布公告，承认虚假交易 22 亿人民币，股价暴跌，盘中数次暂停交易，并于 2020 年 6 月退市。

（来源：瑞幸咖啡，可转载）

<https://investor.luckincoffee.com/>

## 欧盟片区

### 关于转基因农业和汽车的相关法律将成为英国修法的焦点

随着英国政府寻求改变英国脱欧后自动继承的欧盟法律，关于转基因农业、医疗设备和车辆标准的法律将成为改革的重中之重。一项旨在巩固英国独立和“脱欧机会”的新计划将对数以千计的英国法律法规进行审查、修改或废除。

在英国脱欧前夕，英国制定了 960 项法定文书，将欧盟法律纳入英国法规。英国政府现在正在考虑“制定一个合适的机制来加速废除或修正这些法案”。英国脱欧部长还宣布，公众可以为该计划做出贡献。英国政府将成立一个标准委员会，以“听取任何英国公民关于如何废除或改进监管的想法”。

英国脱欧部长承诺将对“审查转基因生物的遗传方法”，包括农业中使用的昆虫和土壤细菌，以及有关医疗器械和临床试验的“过时的欧盟立法”进行改革。他建议，这将有助于英国的研究和开发，并有助于加快患者获得救生药物的速度。

英国运输部还将公布一项新战略，以调整包括汽车和卡车在内的欧盟车辆标准，以利用“新运输技术”，并放弃或废除欧盟港口服务法规，因为欧盟立法中关于货物、系泊和船舶产生的废物的繁复规定阻碍了小港口的发展。

此外，英国脱欧部长承诺即将发布一项在“人工智能生态系统”中引领世界的国家战略，从而为人工智能领域“增压”。他的声明是对创新、增长和监管改革工作组的初步建议的正式回应。

(来源：卫报，可转载)

<https://www.theguardian.com/politics/2021/sep/16/rules-gm-farming-cars-top-uk-bonfire-eu-laws-brexit>

### 欧洲各国政府考虑提供数十亿美元援助以应对油价飙升

飙升的天然气和电力成本迫使欧洲各国政府讨论为家庭和受影响的供应商提供数十亿欧元的援助，因为人们越来越担心今年冬季的能源危机。欧盟能源部长本周将开会讨论各国对

天然气批发价格飙升的应对措施，因为担心这将危及欧洲在新冠疫情的经济复苏，并破坏欧盟的绿色改革计划。

预计意大利本周将推出一项数十亿欧元的家庭支持计划。意大利财政部的消息人士表示，“解决能源成本飙升问题的费用金额可能高达 45 亿欧元”，罗马政府已经花费 10 亿欧元直接干预能源市场以降低消费者的购买价格；西班牙在上周决定突击搜查重点能源公司是否存在超额利润，并为消费者提供税收减免，预计这些能源公司将对这一压低股价的举措提出法律挑战；法国已经宣布为近 600 万低收入家庭提供 100 欧元的补贴；英国政府还在考虑向能源公司提供国家支持的紧急贷款；挪威国有石油巨头 Equinor 周一表示，将从周五开始通过提高两个北海油田的产量来增加对欧洲的天然气供应，并表示它正在寻找进一步促进出口的方法；西班牙政府周一还呼吁欧盟集中采购天然气，以抵消供应商的市场力量并建立战略储备。

部分能源公司警告称，欧洲的供应短缺没有快速解决方案。意大利埃尼集团（世界上最大的石油和天然气公司之一）的首席执行官克劳迪奥·德斯卡尔齐(Claudio Descalzi)周一表示，虽然各国政府试图加快采用可再生能源是正确的，但他们选择在“不减少需求的情况下减少供应”，导致市场紧张。

（来源：金融时报，可转载）

<https://www.ft.com/content/0fba039b-9e1a-413f-aa3a-7478d02ef3a5>

## 欧盟新立法提案将要求电子设备可使用通用充电器

欧盟委员会将于 9 月 23 日提出一项立法提案，以强制制造商使电子设备可使用通用充电器。该提案将要求所有制造商统一设备上的充电点——使用 USB-C 充电点——并使他们的快速充电软件协议在品牌和设备之间可互操作。

新法规的主要针对的目标是美国科技巨头苹果公司。苹果公司已经对欧盟试图通过有约束力的要求来规范充电器的计划表示异议，认为这将阻碍创新。

据悉，新规则也将适用于平板电脑、耳机、相机和扬声器等电子设备，将“不会对所有充电器进行直接的统一规范，而是对电子设备上的充电点进行统一规范”。新规则不适用于电子阅读器或无线充电器。

欧盟委员会的目标是明年通过该提案，并将给成员国一年的时间将其转化为国内法。制造商将有一年的时间来实施它，这意味着该规则应该在 2024 年年中得到全面实施。

制造商还将被要求停止为每部新智能手机销售充电器，而是让消费者可以选择使用他们的旧充电器，该提案旨在减少电子垃圾，去年得到了欧洲议会的支持。

欧盟委员会预计该提案将使欧盟每年产生的电子废物量减少 980 吨。

(来源: POLITICO, 可转载)

<https://www.politico.eu/article/brussels-wants-apple-to-fall-in-line-with-common-charging-solution-by-2024/>

## 欧盟法院因波兰拒绝关闭煤矿每天罚款 50 万欧元

欧盟法院 9 月 20 日表示，为了在靠近捷克共和国边境的 Turów 矿继续开采褐煤，波兰必须每天向欧盟委员会支付 500,000 欧元，但波兰政府回应称罚款“不成比例”，并表示不会关闭大型露天矿。波兰政府称，该项处罚措施将对数百万波兰人的能源安全产生负面影响。Turów 发电厂由邻近的褐煤矿供电，约占波兰电力的 7%。

5 月，欧盟法院命令华沙政府在捷克共和国对该矿许可证提出质疑的诉讼期间停止该矿的开采活动。在华沙无视法院的命令后，捷克共和国于 6 月要求法院每天对波兰征收 500 万欧元的罚款，直到该矿停止运营。

波兰提出反申请，要求推翻关闭运营的命令。法院驳回了波兰的申请并处以罚款，并于 9 月 20 日生效。法院表示：“波兰没有遵守临时命令，”并补充说，处以罚款的目的是“督促该成员国行为与临时命令保持一致”。

然而，波兰表示，欧盟法院的裁决不合时宜，它无权干预成员国的关键安全问题，例如能源结构的构成。波兰政府在声明中表示，欧盟法院的决定使得“友好解决问题变得更加困难”。

欧盟法院表示，将在不久之后做出对捷克诉讼的最终裁决，该诉讼中，捷克对波兰扩大矿山和延长其经营许可证的许可程序提出质疑。捷克共和国称，Turów 矿正在影响其边界一侧的地下水位。两国已经进行了数月的谈判，但未能达成协议。

(来源: POLITICO, 可转载)

<https://www.politico.eu/article/court-orders-warsaw-to-close-turow-mine-or-pay-daily-e500000-fine/>

## 欧盟委员会就 Illumina 收购 GRAIL 的项目发送反对声明

欧盟委员会已经向 Illumina 和 GRAIL 发送了一份反对声明，告知他们在涉嫌违反欧盟合并条例规定的暂停义务后，欧盟打算采取的临时措施，这些措施旨在恢复和维持有效竞争，同时委员会正在审查 Illumina 收购 GRAIL 的事宜。

负责竞争政策的执行副主席 Margrethe Vestager 说：“Illumina 和 GRAIL 完成了合并，而我们的调查仍在进行中。根据我们的规定，公司必须等待委员会的批准，然后才能实施需要审查批准的交易。暂停义务是我们事前合并控制制度的基石，旨在防止对竞争造成有害影响，然而在我们进行深入调查时，两家公司公开执行该交易。今天，我们向公司发送反对意见，告知他们我们打算采取的措施，以防止交易对市场竞争结构的潜在不利影响”

2021 年 7 月 22 日，欧盟委员会开始深入调查，以评估 Illumina 根据欧盟合并条例对 GRAIL 的拟议收购，然而，2021 年 8 月 18 日，Illumina 公开宣布其已完成对 GRAIL 的收购，而欧盟委员会对拟议交易的审查仍在进行中。根据欧盟合并条例，公司不应实施须经欧盟委员会审查的项目，直到欧盟委员会通知和批准（即“暂停义务”）。

在今天的反对声明中，欧盟委员会初步认为，Illumina 和 GRAIL 完成交易的行为违反了暂停义务，在这种情况下，恢复或维持有效竞争的临时措施是适当的。临时措施旨在防止该交易对竞争造成潜在的不可弥补的不利影响。

GRAIL 和 Illumina 有权以书面和口头形式对委员会的反对声明作出回应。在听取各方的意见后，委员会可以使临时措施具有约束力，Illumina 和 GRAIL 将有法律义务遵守这些措施。此外，根据《合并条例》第 14 条，未遵守临时措施的公司将被处以最高相当于其全球年营业额 10%的罚款。

(来源：欧委会官网，可转载)

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP\\_21\\_4804](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_21_4804)

## 欧亚片区

### 因疫情形势稳定，哈萨克斯坦将放宽限制隔离措施

哈萨克斯坦政府副总理耶拉勒·托赫詹诺夫 21 日主持召开新冠肺炎疫情防控跨部门委员会工作会议。

会议期间，卫生部部长阿列克谢·崔就全国疫情形势作出了工作汇报。据其介绍，过去两周全国新冠肺炎确诊病例和死亡率下降 60%。

因此，新冠防控跨部门委员会做出了以下决定：

1.自 9 月 27 日起，允许持有 Ashyq 健康二维码绿码人员组织参加各类活动。

2.恢复和增加与 16 个国家之间的国际航班（俄罗斯、土耳其、阿联酋、乌兹别克斯坦、德国、马尔代夫、韩国、波兰、匈牙利、意大利、捷克共和国、斯里兰卡、中国、沙特阿拉伯、科威特和阿塞拜疆）。

3.恢复对疫情形势稳定和疫苗接种率较高的 30 个国家公民的免签待遇（意大利、荷兰、法国、德国、西班牙、日本、美国、沙特阿拉伯、科威特、波兰、丹麦、智利、匈牙利、韩国、捷克、巴林、卡塔尔、摩纳哥、塞浦路斯、冰岛、芬兰、马耳他、瑞典、葡萄牙、列支敦士登、斯洛伐克、卢森堡、加拿大、新加坡、比利时）。

4.此外，副总理向各州政府下达工作指示，要求在机场、火车站和大型购物娱乐中心内继续增加疫苗接种点，以提高疫苗接种率。

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

<https://www.inform.kz/>

### 欧亚经委会成员讨论制定应对制裁压力的联合行动

20 日，白俄罗斯副总理伊戈尔·彼得申科与欧亚经济委员会执行委员会成员安德烈·斯列普尼奥夫讨论了欧亚经济联盟成员国之间制定应对制裁压力的联合行动。

伊戈尔·彼得申科对记者表示说：“我们讨论了欧亚经济联盟成员国的联合行动，即在对欧亚经济联盟国家之一施加制裁压力时我们可以采取联合对策。俄罗斯与白俄罗斯都经历过这种事情。因此，我们提出了相应的倡议。我们经分析确定了三组问题：第一组是根据现有的欧亚经济联盟法律框架采取协调一致的行动；第二组是我们应对行动的政治经济形式（将准备并提出供成员国元首讨论）；第三组是我们可以通过调整我们的法律框架来实施的措施。”

白俄罗斯副总理指出，欧亚经济联盟国家正在积极探索一体化合作路线。他指出：“我们认为，在 2025 年之前执行联盟发展的战略方向非常重要。今天，我们在与相关部长举行的例行会议上讨论了在欧亚经济联盟国家与一些国家之间建立自由贸易区的问题，目前与埃及的谈判进程正处于积极阶段，还审查了与中国的经贸合作协定的执行情况。”

（来源：哈萨克国际通讯社，可转载）

<https://www.inform.kz/>

## 中俄建立更深层次“能源利益共同体”

近日，以“俄罗斯远东在变革世界中的新机遇”为主题的第六届东方经济论坛在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行，能源成为其重点话题。

作为合作分量最重、范围最广的领域，中俄能源互联互通，通过上、中、下游一体化项目合作，建立了更深层次利益共同体的全产业链合作。

### 中俄贸易前景良好

数据显示，2020 年，中俄双边贸易额达 1077.7 亿美元，今年 1-7 月增长 28%，中国与远东的贸易额为 108 亿美元，合作成果显著。

中国石化国勘俄罗斯公司总经理杨怀义表示，中俄两国作为世界重要的能源消费和生产大国，双方优势互补明显，合作前景非常广阔。中国石化将继续在“一带一路”建设和欧亚经济联盟的战略对接中发挥积极作用，深耕中俄能源合作新机遇。

在此背景下，中油新兴能源产业集团（下称“中油新兴”）及时调整产业布局，加快建造完整、独立的能源供应体系，对拟投资建设的俄罗斯项目及现有的国内项目进行产业链条重整规划，逐步形成了特色明显的“俄罗斯能源一体化”项目。

## 多个项目“开花结果”

作为两国能源合作的推动者和践行者，中国企业不断开拓新项目，打造新成果。

杨怀义表示，中国石化从 2006 年起就参与俄罗斯的投资，在油气勘探开发、石油化工以及原油、LNG 和物资装备贸易等领域，不断深化与俄罗斯的务实合作。在石油化工方面，与西波尔深度合作，2013 年在克拉斯洛雅尔斯克成立丁腈橡胶合资公司；2015 年，参股西布尔公司 10% 股权；2019 年 6 月签署了阿穆尔天然气化工项目，总投资超 100 亿美元，成为远东地区及俄罗斯最大石化项目。

中油新兴管委会主任陈义和指出，该公司一体化项目以瓦琳金娜港和滨海边疆区 LNG 工厂为主体，总投资近 70 亿美元，投运后预计将实现每年近 100 亿美元的贸易额并保持逐年增长态势。

据了解，目前该项目成果显著。一是建成以瓦琳金娜港液体化工码头、滨海边疆区 LNG 工厂、下列宁斯阔耶化工能源中转基地等实体项目为核心的上游一体化项目群；二是目前正规划建设以黑龙江同江能源储运园区、内蒙古满都拉能源储运园区及 3 个中国沿海地区 LNG 接收站为核心的中游产业集群；三是充分利用数字化、区块链等现代技术，与俄方等合作伙伴联手升级现有销售体系和供应链，实现以珠三角、长三角为中心，辐射东南亚市场的下游能源销售及综合利用产业集群。

中油新兴副总经理李少石在论坛期间与俄罗斯远东经济发展部授权代表签署了“瓦琳金娜港危化品码头和大型 LNG 加工厂项目”战略合作协议。“俄罗斯境内项目（含正在着手推进的项目）总投资规模近 95 亿美元，将形成近 1050 万吨 LNG、300 万吨 LPG 以及 300 万吨甲醇的年贸易量，每年可实现 110 亿-120 亿美元的贸易收入，占中俄贸易拟提升额的九分之一左右。”陈义和指出。

## 能源安全“添砖加瓦”

中油新兴海参崴项目是远东地区仅次于亚马尔天然气液化厂的项目，其收购的瓦琳金娜港是中国公司在远东地区唯一一个能源化工出口港。该项目的实施，不仅减少了我国能源对外依赖，而且较传统 LNG 进口运距减少三分之二，同时避开了马六甲海峡等热点地区，降低了通道单一的风险。

此外，按照规划，海参崴液化厂将是第一个在国外应用我国自主知识产权设计和核心技术、使用中国制造标准工艺和设备的项目，将带动我国在天然气液化领域的装备制造和标准升级，提升国家技术输出和市场占有率。

据悉，该项目投运后，输入我国的 LNG 将占天然气年进口量的五分之一，对于缓解天然气供应紧张局面，实现降碳目标等起到重要的推动作用。

(来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载)

<https://sputniknews.cn/>

## 上海合作组织元首签署上合组织成立 20 周年杜尚别宣言

卫星通讯社记者报道，上海合作组织成员国元首签署上合组织成立 20 周年的杜尚别宣言以及包括启动伊朗加入上合组织程序在内的 30 份文件。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙称：“敬请开始杜尚别宣言以及其他峰会文件的签字仪式。”随后，各成员国元首开始签署文件。

提交签署的文件共有 30 份，其中包括上合组织成立 20 周年杜尚别宣言、《关于上海合作组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义 2022 年至 2024 年合作纲要》、《2018-2023 年上合组织成员国禁毒战略落实行动计划》、2022-2023 年上合组织成员国保障国际信息安全合作计划以及启动接纳伊朗加入上合组织程序、授予卡塔尔、埃及和沙特上合组织对话伙伴地位等文件。

峰会结束时，首次奏响上海合作组织会歌。

上海合作组织是 2001 年由中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦领导人成立的国际组织。上合组织观察员国为阿富汗、白俄罗斯、伊朗和蒙古，伙伴国为阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、尼泊尔、土耳其和斯里兰卡。2021 年塔吉克斯坦为该组织主席国。

(来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载)

<https://sputniknews.cn/>

## 俄专家认为伊朗成为上合组织正式成员国将有助于巩固上合组织

俄罗斯国际事务委员会专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫在接受卫星通讯社采访时表示，把伊朗纳入上海合作组织成员国将对组织工作产生积极影响并有助于巩固上合组织。

他表示：“上合组织的关键成员国俄罗斯和中国有兴趣与伊朗深化合作，而且上合组织可以为此提供一个很好的平台。”

涅日丹诺夫指出：“2021 年末至 2022 年初，俄罗斯、中国、伊朗计划在波斯湾举行联合演习，该演习旨在保障国际运输安全，打击海盗与地区霸权。这是对上合组织议程做出的补充，而把伊朗纳入组织成员将使这条平行轨迹成为其不可分割的一部分。这将有助于巩固该组织。”

上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议 9 月 16 日至 17 日以线上和线下相结合的方式举行，由轮值主席国塔吉克斯坦主办。

此次会议结束后，计划通过《杜尚别宣言》并签署 30 多份涉及该组织活动的文件。此外，预计国家元首们将通过启动接纳伊朗为上合组织正式成员国的程序这一决定。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<https://sputniknews.cn/>

## 东盟及日韩片区

### 美国取消福岛核事故后对日产农食品的进口限制

日本农林水产省（“农水省”）于 9 月 22 日表示，美国政府在当地时间 9 月 21 日取消了对福岛核事故后日产农食品的进口限制。此前，包括福岛在内的 14 个日本县共 100 种农产品被暂停进口。至此，自 2011 年核事故后，55 个国家和地区对日本农产品的进口限制现已减至 14 个国家和地区。日本政府表示将继续向中国内地、韩国和中国香港等余下的国家和地区呼吁取消进口限制。农水省负责人称，美国取消限制将对其他国家和地区有很大促动。据农水省介绍，对于日本而言，美国是其农林水产品和食品的第三大出口目的地，仅次于中国香港和中国内地。2020 年，日本对美出口额达到 1188 亿日元（约合人民币 70 亿元）。

另外，据农相野上浩太郎透露，欧盟将从 10 月 10 日起部分放宽对日本农产品的进口限制。例如，种植的蘑菇将不需要提供产地证明，但依旧对福岛产的部分水产品、野生蘑菇等采取进口限制措施。

（来源：日本共同社）

<https://china.kyodonews.net/news/2021/09/dc9bdc60b249.html>

### 亚行维持韩国 2021 年经济增长预期 4%不变

亚洲开发银行（简称“亚行”）22 日发布《2021 年亚洲发展展望（更新）》报告，维持韩国今年的经济增速预期 4%不变。这一数值低于韩国政府（4.2%）和国际货币基金组织的经济增长预期（4.3%），与经合组织和韩国银行（央行）的预期持平。韩国企划财政部分析认为，虽然新冠病毒出现变异，但韩国净出口强劲，民间投资稳固，居民消费逐步复苏，因此亚行维持今年韩国经济增速预期。

另外，亚行维持韩国明年经济增长预期 3.1%不变，预计物价涨幅为 2%，高于今年 7 月的预期（1.8%）。亚行将包括韩国在内的亚洲 46 个发展中国家（除日本、澳大利亚、新西兰）的今年平均增长预期从 7 月的 7.2%下调至 7.1%，明年经济增长预期维持在 5.4%。

（来源：韩联社）

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20210922001200881?section=news>

## 菲律宾当地商业团体联合呼吁开放国家关键经济领域

近日，菲律宾当地商业团体联合呼吁进一步加强交通和电信等关键经济领域的对外开放。菲律宾经济自由基金会，马卡蒂商业俱乐部和菲律宾大学经济学校友会发布联合声明，表示支持修订菲律宾《公共服务法案》，加大对外国资本的开放力度，促进经济自由化。据悉，该修正案旨在向外国投资开放如运输、电信等关键经济领域。这些团体称，外国股权的限制将会抵消外商投资对菲律宾商界和消费者的积极影响，同时，修正案的主要目的是界定公共事业，拟议的关键标准为是否包含自然垄断，而菲律宾境内有众多运输公司和三家电信公司，因此菲律宾运输和电信领域都不存在自然垄断。

随着外国资本在菲投资兴趣日渐浓厚，菲律宾当地商业团体认为菲律宾应最大限度地利用这一机会，向国际社会发出信号，表明其对新投资的开放态度。在这紧要关头，菲律宾服务业不应以国家安全为借口，限制外国投资，而应寻求在吸引外国投资与保护国家安全之间的平衡，同时，该法案也规定了应对风险的保障措施。这些组织强调，保留 40%至 60%的外国股权限制，将无法帮助菲律宾吸引更多的外国投资，从而促进竞争，为基础设施提供资金，创造就业机会和改善公共服务。

(来源：菲律宾星报)

<https://www.philstar.com/business/2021/09/22/2128700/local-business-groups-join-calls-open-key-economic-sectors>

## 柬埔寨参议院委员会通过新《投资法》

近日，柬埔寨参议院第三委员会主席 Mong Reththy 在委员会会议上表示，该国新《投资法》致力于提高柬埔寨投资吸引力，以应对不断变化的区域和全球投资环境。此次会议以 5 比 0 的票数一致通过了柬埔寨新《投资法》草案，并将该草案提交参议院审议批准。Reththy 称，新《投资法》旨在构建一个开放、透明和可预测的法律框架，为本国优先行业、技术和

技术解决方案、就业领域、技能培训、研发及创新和中小企业运营提供激励措施，吸引和加强高质高效的国内外投资，以促进柬埔寨社会经济发展。

据悉，新《投资法》一经颁布，将取代 1994 年投资法和 2003 年修正案。柬埔寨总理洪森表示，该法旨在提高柬埔寨国内外的投资潜力，并强调，和平与稳定是国内外投资者的选择在柬投资的优先考虑事项。另外，柬埔寨商会副会长林恒此前对《华盛顿邮报》表示，新法是在柬埔寨私营部门的参与下起草的，对数字时代该国技术发展和国际贸易的规定相对灵活，并在疫情引发的全球经济危机背景下不断修改完善。

此外，Reththy 补充道，为提高柬埔寨投资竞争力和吸引力，该草案修订并改进了合规投资项目登记的行政程序，将签发登记证书的时间从 31 天缩短到 20 个工作日，同时相关申请可在线上完成。另一方面，为了让投资者放心在柬投资，该草案还纳入了部分国际义务，以表明柬埔寨政府承诺根据国际法和非歧视性标准保护投资，提供担保和维护服务的决心。

（来源：金边邮报）

<https://www.phnompenhpost.com/business/senate-committee-passes-investment-law>

## 越南总理要求相关部门采取措施 促进本国农产品生产和销售

近日，越南总理范明政已要求越南各部委、机构和地方采取措施，在新冠疫情期间促进农产品的生产和流通。根据 9 月 21 日发布的总理第 26/CT-TTg 号指令，第四波新冠疫情已严重影响了越南农业生产及农产品的流通、消费和出口。在此背景下，越南总理要求越南农业和农村发展部指导各地方政府同步推出解决方案，确保农产品供应链完整顺畅。

根据该指令，越南农业和农村发展部将与越南外交部和越南工业贸易部协调，通过官方渠道推进农产品进入中国市场。此外，该部还将与越南财政部协同向越南政府和总理提出政策建议，支持农户根据总理第 16/CT-TTg 号指令，在社会距离较远地区恢复农业生产。而越南财政部的主要任务是指示越南海关机构加快边境口岸的通关速度。另外，越南总理要求越南工贸部与中国机构举行工作会议，就进一步开放边境口岸和相关通关事宜展开讨论。同时，要求越南外交部提供最新市场动态，加强贸易促进和地方农产品消费的互联互通，帮助农产品贸易商通过电子商务方式进行线上销售。在越南外交部的指示下，越南驻外代表处将增办农产品贸易促进活动。

另一方面，越南交通运输部将指示有关机构为农产品及其原材料的运输、消费和出口创造最佳流通条件。越南卫生部则将与其他部委、机构和地方协调，指示专门机构检查、监督、指导和协助农产品生产商和贸易商加强疫情防控。此外，越南总理要求越南计划和投资部努力改善农业领域的国内投资环境，并鼓励企业投资农业和农村发展。越南国家银行需要指导信贷机构进一步优化资金配置，加大农产品生产、加工、流通、消费和出口的资金投入。最后，总理还敦促各地政府制定农产品生产、消费和出口计划，确保供应链畅通，保证人民生活稳定，促进经济增长。

(来源：越通社)

<https://en.vietnamplus.vn/pm-requests-measures-to-promote-production-and-sale-of-farm-produce/208381.vnp>